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Введение. В соответствии с нормативными документами для аэродромов гражданской авиации устанавливаются приаэро-
дромные территории (ПАТ). Анализ литературных данных свидетельствует, что при рассмотрении гигиенических аспектов 
эксплуатации аэродромов основное внимание авторы уделяют авиационному шуму и загрязняющим веществам в окружающей 
среде.
Цель исследования – выполнить анализ проектной документации по установлению приаэродромных территорий ряда аэро-
дромов гражданской авиации для изучения воздействия электромагнитных полей радиочастотного диапазона, создаваемых 
антеннами современных передающих радиотехнических объектов (ПРТО).
Материал и методы. Изучались нормативно-правовые документы по порядку установления и использования приаэродромных 
территорий, радиотехнического обеспечения аэродромов, технические характеристики и режимы работы современных радио-
технических средств, нормативные документы по обеспечению электромагнитной безопасности населения. Проводился анализ 
проектной документации по организации приаэродромной территории по электромагнитному воздействию семи аэродромов 
гражданской авиации.
Результаты. Исследованием установлено, что электромагнитная обстановка на открытой территории зависит от мощ-
ности радиотехнического объекта, частотного диапазона, высоты установки антенн, диаграммы направленности излучения 
в вертикальной и горизонтальной плоскости, совмещения на одной позиции двух обзорных радиолокаторов. Санитарно-защит-
ные зоны и зоны ограничения для объектов связи и навигации находятся в пределах технической территории аэродрома. Зоны 
ограничения объектов радиолокации попадают в седьмую подзону ПАТ, установленную по шумовому фактору.
Заключение. Согласно нормативным документам, обоснование границ седьмой подзоны ПАТ аэродромов гражданской авиации 
устанавливается по фактору шумового и электромагнитного воздействия, по загрязнению атмосферного воздуха. Опыт рас-
смотрения проектной документации по установлению приаэродромных территорий по электромагнитному воздействию по-
казывает, что зона ограничения мощных радиолокаторов может оказывать влияние на формирование седьмой подзоны ПАТ. 
Если зоны ограничения выходят за границы земельного участка аэродрома, то на территориях, попадающиих в зону ограниче-
ния, вводятся ограничения использования объектов недвижимости и осуществления деятельности.
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Introduction. Under the regulations for civil aviation aerodromes, aerodrome territories (AT) are established. The analysis of the literature 
data shows that when considering the hygienic aspects of the operation of airfields, the authors focus on aviation noise and pollutants in the 
environment. 
The purpose of the study: to analyze the design documentation for the establishment of the AT of many civil aviation aerodromes to study the 
effects of electromagnetic fields of the radio frequency range created by antennas of modern transmitting radio engineering objects (TREO).
Materials and methods. We studied regulatory documents on the procedure for establishing and using aerodrome territories, radio engineer-
ing support for airfields, technical characteristics and operating modes of modern radio equipment, and regulatory documents for ensuring 
electromagnetic safety of the population. The analysis of the project documentation for the organization of the aerodrome territory on the 
electromagnetic effects of seven civil aviation airfields was carried out.
Results. The study found the electromagnetic environment in an open area to depend on the power of the radio object, the frequency range, the 
height of the antenna installation, the radiation pattern in the vertical and horizontal plane, and the combination of two survey radars in one 
position. Sanitary protection zones and restricted areas for communication and navigation facilities are located within the technical territory 
of the airfield. Zones of restriction of radar objects fall into the seventh subzone of the AT, established by the noise factor.
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Введение
Постоянно возрастающие интенсивность воздухоплава-

ния и требования к обеспечению авиационной безопасности 
диктуют необходимость оснащения аэродромов современ-
ными средствами радиосвязи, радионавигации, радиолока-
ции, являющимися источниками электромагнитных полей 
на территориях аэродромов и аэропортов. Указанные пере-
дающие радиотехнические объекты (ПРТО) предназначены 
для выполнения задач радиотехнического обеспечения полё-
тов воздушных судов (ВС):

•	управления воздушным движением;
•	обеспечения взлёта и посадки ВС в простых и сложных 

метеорологических условиях днём и ночью;
•	обеспечения выхода на заданный рубеж (в заданный рай-

он), в район аэродрома посадки, захода и расчёта на по-
садку;

•	обеспечения контроля и регулирования полётов в районе 
аэродромов;

•	обеспечения управления ВС при движении по лётному 
полю;

•	маркирование отдельных объектов на аэродроме и на 
маршруте полёта [1, 2].
Для метеорологического обеспечения полётов граждан-

ской авиации на территории аэродромов устанавливаются 
также радиолокационные станции спутниковой метеороло-
гической сети. Важную роль для ведения мониторинга ме-
теообстановки играют наземные метеорологические радио-
локационные системы [3–5].

В аэронавигационном паспорте аэродрома гражданской 
авиации содержится перечень ПРТО, состав которых зави-
сит от класса аэродрома. Аэродромы размещаются вблизи 
городов и населённых пунктов. Характер и интенсивность 
их деятельности, организация и управление движением воз-
душных судов, круглосуточная работа ПРТО требуют про-
ведения мероприятий по обеспечению электромагнитной 
безопасности населения [6–9]. В целях защиты населения от 
воздействия электромагнитных излучений радиочастотного 
диапазона в соответствии с СанПиН 2.1.8/2.2.4.1383-031 и 
СанПиН 2.1.8/2.2.4.2302-072 устанавливаются санитарно-за-

щитные зоны (СЗЗ) и зоны ограничения (ЗО). Согласно ча-
сти 3 статьи 47 Воздушного кодекса Российской Федерации3, 
на приаэродромной территории выделяются семь подзон с 
ограничениями в части размещения объектов и осуществле-
ния деятельности. Требования по проектированию и орга-
низации приаэродромных территорий регламентируются в 
Федеральном законе от 01.07.2017 г. № 135-ФЗ4, а также Пра-
вилами установления приаэродромной территории, утверж-
дёнными Постановлением Правительства РФ от 02.12.2017 г. 
№ 14605. В соответствии с этими документами при проекти-
ровании, реконструкции, эксплуатации аэродромов должны 
быть подготовлены обоснования границ приаэродромной 
территории. Приаэродромная территория является зоной с 
особыми условиями использования, с выделением на этой 
территории семи подзон, в которых устанавливаются огра-
ничения деятельности и использования объектов недвижи-
мости [10, 11]. В первой подзоне ПАТ запрещается размещать 
объекты, не предназначенные для организации и обслужи-
вания воздушного движения и воздушных перевозок, для 
обеспечения взлёта, посадки, руления и стоянки воздушных 
судов. В четвёртой подзоне запрещается размещать объекты, 
создающие помехи в работе наземных объектов средств и 
систем обслуживания воздушного движения, навигации, по-
садки и связи, предназначенных для организации воздушно-
го движения и расположенных вне первой подзоны. Седьмая 
подзона устанавливается с учётом требований законодатель-
ства в области санитарно-эпидемиологического благопо-
лучия населения на основе расчёта уровня шумового, элек-
тромагнитного воздействий, концентрации загрязняющих 
веществ в атмосферном воздухе. Проектные материалы по 
организации приаэродромной территории и пояснительная 
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Conclusion. According to regulatory documents, the justification of the boundaries of the seventh subzone of the AT of civil aviation airfields 
is established by the factor of noise and electro-magnetic effects, and air pollution. The experience of reviewing the project documentation for 
the establishment of near-aerodrome territories for electromagnetic effects shows that the zone of restriction of powerful radars can influence 
the formation of the seventh subzone of the AT. If the restriction zones go beyond the boundaries of the aerodrome land plot, then restrictions 
on the use of real estate objects and activities are imposed on the territories that fall within the zone.
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1 СанПиН 2.1.8/2.2.4.1383-03 «Гигиенические требования к раз-
мещению и эксплуатации передающих радиотехнических объектов».

2 СанПиН 2.1.8/2.2.4.2302-07 Изменение 1 к СанПиН 
2.1.8/2.2.4.1383-03 «Гигиенические требования к размещению и экс-
плуатации передающих радиотехнических объектов».

3 Воздушный кодекс Российской Федерации от 19.03.1997 г.  
№ 60-ФЗ (ред. от 27.12.2019).

4 Федеральный закон от 01.07.2017 г. № 135-ФЗ «О внесении из-
менений в отдельные законодательные акты Российской Федерации 
в части совершенствования порядка установления и использования 
приаэродромной территории и санитарно-защитной зоны».

5 Постановление Правительства РФ от 02.12.2017 г. № 1460 «Об 
утверждении Правила установления приаэродромной территории, 
Правил выделения на приаэродромной территории подзон и Пра-
вил разрешения разногласий, возникающих между высшими испол-
нительными органами государственной власти субъектов Россий-
ской Федерации и уполномоченными Правительством Российской 
Федерации федеральными органами исполнительной власти при 
согласовании проекта решения об установлении приаэродромной 
территории».
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воздействия на окружающую среду на территории аэро-
дромов являются передающие радиотехнические объекты 
управления воздушным движением, радионавигации, взлё-
том и посадкой воздушных судов. Это объекты радиолока-
ции, радионавигации, авиационной электросвязи, которые 
размещены в первой и четвёртой подзонах аэродромов. При 
исследовании электромагнитного воздействия учитывались 
технические характеристики и режимы работы ПРТО, а так-
же данные расчётного прогнозирования уровней электро-
магнитных полей, создаваемых в окружающей среде излуча-
ющими антеннами средств радиотехнического обеспечения 
полётов воздушных судов.

С целью защиты от воздействия электромагнитных из-
лучений от передающих радиотехнических средств устанав-
ливаются санитарно-защитные зоны и зоны ограничения. 
Внешняя граница СЗЗ определяется на высоте 2 м от поверх-
ности земли по предельно допустимому уровню электромаг-
нитного поля. Зона ограничения представляет собой терри-
торию, на которой на высоте от поверхности земли более 
2 м уровень ЭМП превышает ПДУ. Внешняя граница ЗО 
определяется по наибольшей высоте зданий существующей 
и перспективной застройки, на высоте верхнего этажа кото-
рых уровень ЭМП не превышает ПДУ.

При рассмотрении проектов установлено, что на аэро-
дромах используются технические средства радиосвязи, 
которые являются самостоятельными объектами, а также 
входят в состав радиомаяков и других объектов навигации. 
Приводные радиостанции работают в диапазоне частот 
0,15–1,75 кГц, имеют антенны ненаправленного действия 
и предназначены для целей радионавигации воздушных су-
дов, оборудованных автоматическими радиокомпасами. От-
дельными объектами являются передающие радиоцентры, 
автономные ретрансляторы авиационной подвижной воз-
душной связи. Указанные объекты используются для орга-
низации авиационной подвижной воздушной электросвязи 
(обеспечение передачи информации в аналоговом и циф-
ровом видах от диспетчерских наземных служб управления 
воздушным движением экипажам воздушных судов), а также 
для организации авиационной фиксированной электросвязи 
[18]. Эти объекты оснащены радиостанциями. Технические 
характеристики оборудования радиосвязи и высоты установ-
ки антенн от поверхности земли представлены в табл. 1.

Такие объекты радионавигации, как курсовые радиомаяки 
(КРМ), глиссадные радиомаяки (ГРМ), маркерные радиомая-
ки (МРМ), установлены на технической территории аэродро-
ма на различных расстояниях от взлётно-посадочной полосы 
(от 120 до 1200 м). КРМ работают на частотах 108–111,975 МГц, 
ГРМ – в диапазоне частот 328,6–335,4 МГц, маркерные ра-
диомаяки – на частоте 75 МГц, излучая сигнал узким пучком 
вверх. Мощности представленных в проектах КРМ, ГРМ со-
ставляли 3–4 Вт, дальномерного радиомаяка DME – 1000 Вт 
(частота 962–1213 МГц). При рассмотрении проектов обосно-
вания размеров ПАТ, материалов расчётного прогнозирования 
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записка предоставляются в территориальный 
орган Федеральной службы по надзору в сфе-
ре защиты прав потребителей и благополучия 
человека в целях получения санитарно-эпиде-
миологического заключения. Основанием для 
выдачи санитарно-эпидемиологического за-
ключения является экспертное заключение по 
итогам выполненной санитарно-эпидемиоло-
гической экспертизы материалов, представлен-
ных на рассмотрение. В проектных материалах 
об установлении приаэродромной территории 
обязательным является раздел, включающий 
сведения по размещению и назначению ПРТО, 
составу и техническим характеристикам, режи-
мам работы объектов, организации санитарно-
защитных зон (СЗЗ) и зон ограничения (ЗО) 
[12, 13].

Анализ литературных данных свидетельствует, что при 
рассмотрении гигиенических аспектов эксплуатации аэро-
дромов гражданской авиации основное внимание уделяется 
вопросам воздействия авиационного шума и загрязняющих 
веществ в окружающей среде и реже рассматривается воз-
действие на население электромагнитного фактора [14–17]. 
В настоящей работе представлены результаты рассмотрения 
с гигиенических позиций организации системы связи граж-
данской авиации, технических характеристик и режимов 
работы современных средств связи, радионавигации, радио-
локации, проведения санитарно-эпидемиологической экс-
пертизы проектных материалов по установлению приаэро-
дромной территории.

Целью исследования являлось: выполнить анализ про-
ектной документации по установлению приаэродромных 
территорий ряда аэропортов гражданской авиации для из-
учения воздействия электромагнитных полей радиочастот-
ного (РЧ) диапазона, создаваемых антеннами современных 
передающих радиотехнических объектов.

Материал и методы
Изучались нормативно-правовые документы по порядку 

установления и использования приаэродромных террито-
рий, вопросы радиотехнического обеспечения аэродромов, 
технические характеристики и режимы работы современных 
средств связи, радионавигации, радиолокации, нормативно-
правовые и методические документы в области обеспечения 
электромагнитной безопасности населения, требования к 
размещению ПРТО, организации санитарно-защитных зон 
и зон ограничения. Проводился анализ проектной докумен-
тации по организации приаэродромной территории по элек-
тромагнитному воздействию семи аэродромов гражданской 
авиации.

Результаты
Анализ нормативно-правовых документов по организа-

ции приаэродромной территории показывает, что, согласно 
Постановлению Правительства РФ от 31.05.2018 г. № 6356, 
если в отношении аэродрома принято решение об установ-
лении приаэродромной территории с выделенной на ней 
седьмой подзоной, то принятие решения об установлении 
санитарно-защитной зоны в отношении этого аэродрома 
не требуется. Электромагнитное воздействие должно учи-
тываться в седьмой подзоне аэродромов. Изучение и анализ 
технической и проектной документации по организации 
приаэродромной территории семи аэродромов гражданской 
авиации показывают, что источниками электромагнитного 

6 Постановление Правительства РФ от 31.05.2018 г. № 635  
«О внесении изменений в Правила установления санитарно-защит-
ных зон и использования земельных участков, расположенных в гра-
ницах санитарно-защитных зон».

Т а б л и ц а  1
Технические характеристики оборудования радиосвязи аэропортов  
гражданской авиации

Радиопередающее 
устройство

Передатчики Антенны

мощность, 
Вт

диапазон 
частот, 

МГц

тип 
антенны

высота установки 
антенны от земли, 

м

Фазан Р5 50,0 100–150 АНК 100–150 16,0–27,5
Фазан19-Р50 50,0 121,0–134,5 АНК 100–150 10,0–12,0
Баклан-РН 5,0–8,0 118,0–136,0 Дискоконусная 23,0–25,0
ICOM F-110 10,0 163,0–164,0 Штыревая 22,0–23,0
ПАР-10С 200,0–400,0 0,15–1,75 Т-образная 21,0–25,0
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уровней ЭМП было установлено, что от ПРТО связи и радио-
навигации (радиомаячные системы) организация санитарно-
защитных зон, как правило, не требуется. Зоны ограничения 
от данных объектов устанавливаются на высотах от 10 до 
27,5 м на расстояниях от 17,8 до 55 м в зависимости от высо-
ты размещения антенн различных объектов радионавигации. 
В то же время наличие в системах посадки ILS 2700 курсовых 
маяков КРМ Lос 2700 и глиссадных маяков ГРМ GP 2700 тре-
бует организации санитарно-защитных зон на высоте 2 м и на 
расстоянии 30–37 м, зоны ограничения – на высотах от 2,5 до 
10 м и на расстояниях от 32 до 60 м. СЗЗ и ЗО от радиомаяков 
курсо-глиссадной системы находятся в пределах четвёртой 
подзоны, то есть на технической территории аэродромов.

В проектах представлены материалы электромагнитного 
воздействия на окружающую среду объектов радиолокации: 
обзорный радиолокатор трассовый (ОРЛ-Т), обзорный ради-
олокатор аэродромный (ОРЛ-А), вторичный радиолокатор 
(ВРЛ), посадочный радиолокатор (ПРЛ), радиолокационная 
станция обзора лётного поля (РЛС ОЛП) и др. В отношении 
технических характеристик аэродромных обзорных радио-

локаторов существуют обязательные рекомендации Между-
народной организации гражданской авиации (International 
Civil Aviation Organization – ICAO), включающие в себя тре-
бования по радиолокационному покрытию, максимальной 
дальности действия радиолокаторов, скорости вращения 
антенны [19]. Если на территории аэродрома на одной по-
зиции совмещены средства радиотехнического обеспечения 
полётов и они составляют один объект, то на него распро-
страняются сертификационные требования, предъявляемые 
к автономно функционирующему объекту.

В табл. 2 приведены технические характеристики объек-
тов радиолокации, размещённых на семи аэродромах граж-
данской авиации.

Анализ проектных материалов показал, что для мощных 
обзорных радиолокаторов организация санитарно-защит-
ных зон требовалась не всегда, в то же время устанавлива-
лись зоны ограничения, имеющие большую протяжённость 
и сложные геометрические формы. Сведения о размерах СЗЗ 
и ЗО для различных ПРТО, в том числе радиолокационных 
комплексов, представлены в табл. 3.
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Т а б л и ц а  2
Технические характеристики объектов радиолокации

Тип ПРТО Мощность, Вт Частота, МГц Тип антенны

ОРЛ-Т Обзорный радиолокатор трассовый 3200 1250 Отражатель –  
усечённый параболоид

ОРЛ-А Обзорный радиолокатор аэродромный 14 000–35 000 1215–1278 Зеркальная 
параболическая

ВРЛ 
«Аврора» 
«Корень» 
«Лира»

Вторичный радиолокатор
5000 

20 000 
1800

1030 
1030 
1030

Зеркальная Т-образная 
плоская антенная 
решётка

РЛС ОЛП  
«TERMA SCNTER»

Радиолокационная станция обзора лётного поля 17 000 9170–9438 Волноводно-щелевая

РЛС ОЛП «Атлантика» Радиолокационная станция обзора лётного поля 4000 33 400–34 200 А-3
ТРЛК «Сопка» 
(ПРЛ + ВРЛ)

Трассовый радиолокационный комплекс с пер-
вичным и вторичным радиолокаторами

40 000 
4000

2245 
1030

Фазированная решётка 
Сканирующая рупорная 
антенна

АРЛК «Лира» 
(ПРЛ + ВРЛ)

Аэродромный радиолокационный комплекс с 
первичным и вторичным радиолокаторами

4500 
2500

2700–3100 
740–1030

Сканирующая антенна  
с круговой диаграммой

Т а б л и ц а  3
Санитарно-защитные зоны и зоны ограничения от обзорных радиолокаторов

Тип ПРТО
Высота установки 
антенн от уровня 

поверхности земли, м

Размеры СЗЗ Размеры ЗО

на высоте, м на расстоянии, м на высоте, м на расстоянии, м

ОРЛ-Т 22 2 150 42 1500 
ОРЛ-Т + радиолокационный 
комплекс «Лира»

9–11 Не требуется 10 640 

ОРЛ-А 7 2 9,8 10 69 
ВРЛ «Аврора» 32 Не требуется 2,5 51 м
ВРЛ «Корень-АС» 13 Не требуется Нижняя граница – 2,5 

Верхняя граница – 22
Нижняя граница – 60 
Верхняя граница – 99

ВРЛ «Лира» 15 Не требуется Нижняя граница – 12 
Верхняя граница –22

Нижняя граница – 44 
Верхняя граница – 22

РЛС ОЛП «Атлантика» 22 Не требуется 15 205 
РЛС ОЛП «Атлантика» 30 Не требуется 33 123 
ТРЛК «Сопка» (ПРЛ + ВРЛ) 26 Не требуется Нижняя граница – 18 

Верхняя граница – 95
Нижняя граница – 250 
Верхняя граница – до 2000 

АРЛК «Лира» (ПРЛ + ВРЛ) 7,5 Не требуется Нижняя граница – 5 
Верхняя граница – 50

Нижняя граница – 10 
Верхняя граница – 12
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Таким образом, протяжённость санитарно-защитной 
зоны на высоте 2 м от поверхности земли составляла от 9,8 
до 150 м, зоны ограничения для обзорных радиолокаторов 
определялись на расстояниях от 69 до 1500 м. СЗЗ и ЗО на-
ходились в пределах технической территории аэродромов. 
Вторичные радиолокаторы разной модификации, а также 
трассовые и аэродромные радиолокационные комплек-
сы не требовали организации санитарно-защитных зон. 
В то же время зоны ограничения имели различную высоту 
и протяжённость, в отдельных случаях – до 2000 м, однако 
не выходили за границы седьмой подзоны приаэродромной 
территории, установленной в рассматриваемых проектах по 
шумовому фактору.

Обсуждение
Организация и управление воздушным движением тре-

буют комплекса мероприятий по оптимальной организации 
полётов в контролируемой зоне. Успешное решение задач в 
аэродромной зоне определяется техническими возможно-
стями средств, используемых для этих целей. В основе без-
опасного и точного полёта по маршруту, в районе аэродрома, 
при взлёте и посадке лежит принцип комплексного исполь-
зования всех имеющихся радиотехнических средств [20–24]. 
Радиотехнические объекты на территории аэродромов от-
личаются по своему назначению, мощности, частотному 
диапазону, типам антенн и высотам их установки, а также 
совмещению на одной позиции средств радиотехнического 
обеспечения полётов и связи, первичных и вторичных ради-
олокаторов. Всё это существенно влияет на протяжённость 
санитарно-защитных зон и зон ограничения ПРТО.

Наш опыт рассмотрения проектной документации аэро-
дромов показал, что при эксплуатации передающих радио-
технических объектов радиосвязи, курсовых, глиссадных 
маркерных радиомаяков организация санитарно-защитных 
зон не требовалась, зоны ограничения находились в преде-

лах технической территории аэродромов. Ведущее место 
при установлении седьмой подзоны по электромагнитному 
воздействию занимает радиолокационная техника аэродро-
мов. В рассматриваемых проектах зоны ограничения данных 
ПРТО не выходили за пределы седьмой подзоны, установ-
ленной по шумовому воздействию. Однако нельзя исклю-
чить возможного влияния электромагнитных излучений, 
создаваемых мощными передающими радиотехническими 
объектами, на формирование седьмой подзоны приаэро-
дромной территории.

Заключение
Для аэродромов гражданской авиации обоснование гра-

ниц седьмой подзоны приаэродромной территории про-
водится по оценке совокупности показателей шумового и 
электромагнитного воздействия, загрязнению атмосферного 
воздуха. При определении электромагнитного воздействия 
на окружающую среду необходимо учитывать технические 
характеристики ПРТО, высоты установки антенн, границы 
зон действия средств радиотехнического обеспечения по-
лётов воздушных судов и авиационной электросвязи, дан-
ные расчётного прогнозирования уровней ЭМП, создава-
емых антеннами излучающих объектов. По литературным 
данным, ведущим фактором определения границ седьмой 
подзоны ПАТ является авиационный шум. Однако нельзя 
исключить, что при определённых условиях размещения 
радиолокационной техники аэродромов зона ограничения 
может выходить за границы седьмой подзоны ПАТ, установ-
ленной по другим факторам. Согласно Федеральному закону 
от 01.07.2017 г. № 135-ФЗ, в случае размещения ПРТО, когда 
зоны ограничения объекта выходят за границы земельного 
участка аэродрома, вводятся ограничения по использованию 
земельных участков и объектов недвижимости, осуществле-
нию деятельности на территории, попадающей в зону огра-
ничения.
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